
液力机械分流传动
液力机械分流传动的分类

液力变矩器与机械传动元件组合，即液力机械变矩器。
根据实现功率分流的方法不同，液力机械变矩器有外分流和内分流之分。



当液力变矩器和行星传动机构组成一个外分流液力机械变矩器

时，能够获得不同于原有液力变矩器的性能，而且相当于一个新的液

力变矩器。同时，由于行星机构的参数不同以及与液力变矩器的组合

方法不同，液力机械变矩器的性能可在很广阔的范围内变化。

行星轮系布置在输入端以起分流作用的装置称为输入分流，而

泵轮转矩与输入转矩之比称为分流比，以a1表示。

图1转矩真分流装置，分流比分别为0＜a1＜0.5及0.5＜a1＜1，

实用范围分别为0.167≤a1≤0.429及0.571≤a1≤0.833，输入功率的一部分

由液力变矩器传递，其余部分由机械传动输出。
图2具有1＜a1＜2及2＜a1＜∞，实用范围为1.2≤a1≤1.75及

2.33≤a1≤6的正再生系统，液力变矩器输出功率的一部分回到行星轮

系。经行星轮系及液力变矩器循环的功率大于传动装置的输入功率。

经变矩器输送的能量为正，即从泵轮到涡轮。



图 1 转矩真分流系统简图
1—泵轮2—涡轮3—导轮

图 2 正再生系统简图
1—泵轮2—涡轮3—导轮



图3具有0＞a1＞-1及-1＞a1＞-∞，实用范围为-0.2≥ a1≥-0.75及-

1.33≥a1≥-5的负再生系统，由机械传动的功率的一部分以负方向流经变矩

器，从涡轮到泵轮，再回到行星轮系。

上述输入分流的分类只适用于液力偶合器及通常的正转变矩器。如

果应用反转变矩器（即泵轮与涡轮的旋向相反），则例如负再生系统，

要么成为真分流系统，要么成为正再生系统。然而用于该系统的基本数

学方程并不需要加以修改。
行星机构布置在输出端起转矩汇集作用的装置可称之为输出分流，

而涡轮转矩与输出转矩之比则以a2表示。

图 4具有0＜a2＜0.5及0.5＜a2＜1，实用范围为0.167≤a2≤0.429及
0.571≤a2≤0.833的转矩真分流装置。
图5具有1＜a2＜2及2＜a2＜∞，实用范围为1.2≤a2≤1.75及 2.33≤a2≤6

的正再生系统，
图 6具有0＞a2＞-1及-1＞a2＞-∞，实用范围为-0.2≥a2≥-0.75及-

1.33≥a2≥-5的负再生系统。



图 3负再生系统简图 图 4转矩真分流系统简图
1—泵轮2—涡轮3—导轮1—泵轮2—涡轮3—导轮



图 5 正再生系统简图 图 6 负再生系统简图
1—泵轮2—涡轮3—导轮 1—泵轮2—涡轮3—导轮
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图 7 输入分流传动变矩器转速比
与总转速比之间的关系

图 8 输出分流传动变矩器转速比
与总转速比之间的关系

变矩比方程
输入分流，将输出功率方程（2）转换成
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变矩器变矩比与总变矩比关系式
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图 9 输入分流传动变矩器变矩比

与总变矩比的关系

图10 输出分流传动变矩器变矩

与总变矩比的关系



用于入分流的速和功率
方程（4）求解 ，得
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，故得：将此式除以 ，由于在输入分流情况下

因此，泵轮与输入轴转速之比为
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为了得到输入分流的泵轮与输入轴的功率比，可将上式两边乘以
，即得
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图 11 泵轮与输入轴的转速比

同总转速比的关系

图12 泵轮与输入轴的功率比

同总转速比的关系



可见，泵轮转速随总转速比而明显地变化，泵轮吸收的功率在整个
装置失速时为100％；而在 =1时达到分流比之值。

输出分流的相应方程不能以一般方式导出，因这时特定变矩器特性

的假定成为必要。
用于特定变矩器的方程（输出分流）
以下假定变矩器效率按抛物线变化。

（14）

以 除上式，可得变矩器变矩比的线性函数

（15）

下面的方程并不准确地适用于不同特性的液力变矩器，然而可以

表明输出分流传动的一般趋向，对于所有型式的液力变矩器是相类似
的。
输出分流的泵轮功率

输出分流泵轮与输入轴一起旋转，泵轮与输入轴的功率比等于

泵轮与输入轴的转矩比



（16）

（17）

由 的方程（10）可以得出

（18）

引入方程（15）所示的特定变矩器特性，可得
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将变矩器转速比按方程（6）换成总转速比，可得

(20)



图13表明当=1，全部输

入功率为泵轮所吸收。
当=0，输出功率等于0。

因此，输入功率与泵轮

吸收的功率之间的差别

就必须是变矩器涡轮所

提供或消耗掉的。

图 13 泵轮与输入轴的功率比同总转

速比之间的关系曲线
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